

《穿越聖經》

以賽亞書（47）以色列自以為是神惟一的百姓， 但其他民族尋求神的時刻就要到來（賽64:1-65:2）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了以賽亞書63:4-19的內容，讓我們先來重溫一下。

“他們竟悖逆，使主的聖靈擔憂。”以賽亞指出，以色列承受痛苦的原因根本在於背叛。病人若想脫離疾病的痛苦，就必須承認自己是病人，知道自己患了甚麼病。同樣，罪人應該毫無隱瞞地承認自己是罪人，並承認自己具體犯了甚麼罪。聖靈並不是監視或控制人，聖靈愛我們，當人令聖靈擔憂，或抗拒聖靈，或消滅聖靈的感動，聖靈會比我們先擔憂。因為神比我們自己更愛我們。約翰福音3:16記載：“神愛世人，甚至將他的獨生子賜給他們，叫一切信他的，不致滅亡，反得永生。”約翰福音15:9記載主耶穌說：“我愛你們，正如父愛我一樣；你們要常在我的愛裡。”帖撒羅尼迦後書2:16-17記載：“但願我們主耶穌基督和那愛我們、開恩將永遠的安慰並美好的盼望賜給我們的父神，安慰你們的心，並且在一切善行善言上堅固你們。”

今天，我們有沒有悖逆神，使聖靈擔憂呢？其實，讓聖靈傷心的是我們反抗和不順從祂的帶領。以賽亞提到聖靈的工作，比舊約中其他作者都多。

以賽亞代表那些信實而被存留下來的人，向神求兩件事：第一，求神向他們施溫柔和憐憫；第二，求神懲罰他們的敵人。在以賽亞提出這些要求之前，他列舉了主過去所施的恩惠，並提醒主在過去的日子裡所施的憐憫。

接下來，我們繼續研讀以賽亞書64:1-65:2的內容。

以賽亞書64章繼續述說饑渴的心，求神在生命的事務中與我們同在。今天沒有一個神的兒女能免於這樣熱烈的祈求。正如啟示錄22:20所記載的那樣，基督徒可以帶著同樣熱烈的渴望呼求神，說：“主耶穌啊，我願你來！”這也是聖經容易被忽視的一段。我相信基督會在大災難來臨之前再來。在大災難來臨之前，教會會被提；在大災難結束時，主會來建立祂的國度。這不只是一個理論，也是我在以賽亞書中看到的事實。先知說出非常明確的計劃。聖經不會單單挑出一節經文，來證明或解釋特別的事，不管你或我持有怎樣的理論，我們都必須看神怎麼說。

以賽亞書64:1記載：“願你裂天而降；願山在你面前震動”。

“裂天”，這個詞藉古代神話的獨特氛圍，見證神干預歷史異常而獨特的方式。當時，有些以色列百姓看到神絲毫沒有幫助在苦難中煎熬的他們，認為神已沉沉入睡，或被圈在天上無法插手干預地上的事。作者為了更加有效地向這些百姓傳達神的權能，需要使用這樣的表現技巧。

先知是在未來的日子裡以色列剩餘信徒的代表。先知再次用過去式，這是預言的時態。換句話說，神看這件事情已經發生了，神讓以賽亞從另外一個角度預言，回顧這個事件。先知懇求神，就像以色列餘民在大災難時懇求神一樣。經文不是寫給我們的，這時還沒有教會，本

節經文是對以色列餘民講的，但是基督徒可以認同他們的感受。我們的禱告也要求主再來。
“主耶穌啊，我願你來！”但在這一段我們可以很清楚地看出來，以賽亞是在預言大災難期間以色列的禱告。

以賽亞書64:2記載：“好像火燒乾柴，又像火將水燒開。使你敵人知道你的名，使列國在你面前發顫！”

火怎樣使水沸騰，神的同在也照樣使列國戰兢。今天，各國都沒有意識到神的存在。有人覺得很奇怪，為甚麼列國會和無神論的國家坐在一起。理由是：列國也幾乎是無神論者。我們這個時代的列國並沒有回轉歸向神，也不承認神。但是越接近末世時，我相信人們會真正意識到神要動手了。在基督誕生的時候，全世界都有這種意識，好幾個羅馬歷史學家呼籲我們要注意這個事實。

以賽亞書64:3記載：“你曾行我們不能逆料可畏的事。那時你降臨，山嶺在你面前震動。”

“不能逆料可畏的事”，這句字面意思為“遠遠超過人的感覺與理解水準”。這是人對神救恩行動的最高讚美與信仰告白，有力地暗示神是頌讚的對象。世界的表彰方式，如獎賞、勳章、功牌，都不能與之相比。

山嶺在神面前融化了，也就是說，因為神的存在，整個山嶺垮了。敵人呼喊山嶺，好讓自己可以躲起來，逃離“羔羊的憤怒。”啟示錄6:15-17記載：“地上的君王、臣宰、將軍、富戶、壯士，和一切為奴的、自主的，都藏在山洞和巖石穴裡，向山和巖石說：‘倒在我們身上吧！把我們藏起來，躲避坐寶座者的面目和羔羊的忿怒；因為他們忿怒的大日到了，誰能站得住呢？’”

以賽亞書64:4記載：“從古以來，人未曾聽見、未曾耳聞、未曾眼見在你以外有甚麼神為等候他的人行事。”

在哥林多前書2:9-10，保羅說：“如經上所記：神為愛他的人所預備的是眼睛未曾看見，耳朵未曾聽見，人心也未曾想到的。只有神藉著聖靈向我們顯明了，因為聖靈參透萬事，就是神深奧的事也參透了。”哥林多前書2:9引用以賽亞的話，但是10節告訴我們，聖靈會向我們這個世代顯明這些事。在大災難時期，他們必須等候基督再來。對我們來說，也是一樣，正如哥林多前書13:12所記載的：“我們如今仿佛對著鏡子觀看，模糊不清（原文是如同猜謎），到那時就要面對面了。我如今所知道的有限，到那時就全知道，如同主知道我一樣。”

在這一段中，我們能與這些人產生共鳴，因為我們也有一個希望。我們盼望主帶我們離開世界，他們也盼望主來，在地上建立神的國度。親愛的聽眾朋友，對我來說，惟一忽略這個區別的人可能是神學家。因為他們不瞭解基督要把教會提走，在空中與主相遇，祂要從天降下來，在地上建立祂的國度。

以賽亞書64:5記載：“你迎接那歡喜行義、記念你道的人；你曾發怒，我們仍犯罪；這景況已久，我們還能得救嗎？”

“這景況”可有兩種解釋，可指許久以來人一直在犯罪，也可指神的震怒已持續很久。根據詩篇30:5大衛的告白：“他的怒氣不過是轉眼之間；他的恩典乃是一生之久。”前者更加確切，這意味著以色列百姓在神面前承認自己的罪。對罪與墮落的認識、承認、告白，是悔改的第一步，也是通向救恩的惟一道路。路加福音13:1-9記載：“正當那時，有人將彼拉多使加利

利人的血攙雜在他們祭物中的事告訴耶穌。耶穌說：‘你們以為這些加利利人比眾加利利人更有罪，所以受這害嗎？我告訴你們，不是的！你們若不悔改，都要如此滅亡！從前西羅亞樓倒塌了，壓死十八個人；你們以為那些人比一切住在耶路撒冷的人更有罪嗎？我告訴你們，不是的！你們若不悔改，都要如此滅亡！’於是用比喻說：‘一個人有一棵無花果樹栽在葡萄園裡。他來到樹前找果子，卻找不著。就對管園的說：“看哪，我這三年來到這無花果樹前找果子，竟找不著。把它砍了吧，何必白佔地土呢！”管園的說：“主啊，今年且留著，等我周圍掘開土，加上糞；以後若結果子便罷，不然再把它砍了。”’”

願意承認罪過的人，仍然有被主救贖的機會。

以賽亞書64:6-7記載：“我們都像不潔淨的人；所有的義都像污穢的衣服。我們都像葉子漸漸枯乾；我們的罪孽好像風把我們吹去，並且無人求告你的名；無人奮力抓住你。原來你掩面不顧我們，使我們因罪孽消化。”

這段經文很熟悉，因為常常用來說明人類實在沒有義。這對以色列和所有人類都是事實。猶太人和外邦人都犯了罪，虧缺了神的榮耀。“我們都像不潔淨的人；所有的義都像污穢的衣服。”不管我們自認有多少善行也是一樣。把一千萬元捐給窮人和難民，照顧孤兒寡婦，這聽起來很好，但在神眼中，屬血氣的人所做的任何事，就像污穢的破爛衣服一樣。從不潔淨的人身上找不出潔淨的果子。失喪的罪人不論做甚麼，都不被神接受，除非他按照神的方式，先來到神面前。這對那些還沒得救、一心想要靠著行善救自己的人來說，是難以接受的。

“我們的罪孽好像風把我們吹去，”意思是：正如風吹走秋日落葉一樣，人的罪孽也將人趕進死亡幽谷。本節經文蘊含以下幾點教訓：第一，宣告罪對人的支配；第二，人的無能；第三，單單求告神的幫助才是人惟一的出路。馬太福音6:27記載耶穌說：“你們哪一個能用思慮使壽數多加一刻呢（或作：使身量多加一肘呢）？”羅馬書5:12記載保羅說：“這就如罪是從一人入了世界，死又是從罪來的，於是死就臨到眾人，因為眾人都犯了罪。”

以賽亞書64:8-9先知說：“耶和華啊，現在你仍是我們的父！我們是泥，你是窯匠；我們都是你手的工作。耶和華啊，求你不要大發震怒，也不要永遠記念罪孽。求你垂顧我們，我們都是你的百姓。”

從創造來說，神是我們的天父，但是人失去了神的形象。只有藉著耶穌基督，我們才可以成為神的兒女。新約給神兒女的啟示，不僅是透過創造，更是完全不一樣的基礎。約翰福音1:12-13記載：“凡接待他的，就是信他名的人，他就賜他們權柄作神的兒女。這等人不是從血氣生的，不是從情慾生的，也不是從人意生的，乃是從神生的。”

“我們都是你手的工作。”這句是承認神是我們的創造主。祂是陶匠，是創造我們的神。從某種意義上來說，正如製造器皿或美麗花瓶的，就是這被造之物的父一樣。保羅在雅典的講道中做了這樣的區分，使徒行傳17:28-29記載：“我們生活、動作、存留，都在乎他。就如你們作詩的，有人說：‘我們也是他所生的。’我們既是神所生的，就不當以為神的神性像人用手藝、心思所雕刻的金、銀、石。”人類是神的後裔，因為人是神造的，但並不是所有人都重生得救，成為神的兒女。保羅的意思是，既然神創造了我們，我們就不應該製造偶像，說偶像是神。當我們這樣做的時候，就是想創造神，神禁止人這麼做。

以賽亞書64:10記載：“你的聖邑變為曠野。錫安變為曠野；耶路撒冷成為荒場。”

這節經文所描寫的是以賽亞的時代，那時預言還沒有應驗，直到巴比倫來攻打耶路撒冷之後

沒多久，這節經文就應驗了。列王紀下25:9-10記載：“用火焚燒耶和華的殿和王宮，又焚燒耶路撒冷的房屋，就是各大戶家的房屋。跟從護衛長迦勒底的全軍就拆毀耶路撒冷四圍的城牆。”由此可見，以賽亞的預言完全應驗。

以賽亞書64:11記載：“我們聖潔華美的殿—就是我們列祖讚美你的所在被火焚燒；我們所羨慕的美地盡都荒廢。”

以賽亞的口氣好像事情已經發生了，但這時還沒有應驗，一直到以賽亞書寫後大約一百年，這事才應驗了。當耶路撒冷被毀的同時，聖殿也被毀了。

以賽亞書64:12記載：“耶和華啊，有這些事，你還忍得住嗎？你仍靜默使我們深受苦難嗎？”

“有這些事”，這句從罪人的立場上懇求神赦免自己，發展至運用邏輯要求神施行救恩。這態度並非因人不知羞恥，而是以悔改者必得救的應許為依據而有的信仰之行動。耶穌曾應許真聖徒“只要求就給你們”，今日的聖徒也要求神賜下救恩與福氣。

先知用一個問題結束這一章：神不想行動嗎？以賽亞預言剩下的部分，就是神的回答。神拒絕以色列，因為他們先拒絕神，但這不會阻礙神對他們以及這個世界的計劃和目的。神會繼續完成祂還沒有完成的計劃。

在以賽亞書64章，我們看到先知和百姓迫切地禱告，懇求大君王彌賽亞突破所有的障礙，降臨人間。65和66章是神對這個懇求的回應。神說得很清楚，他們的罪和不忠是審判他們的原因，但是他們的罪不會阻礙神對未來國度的應許和目的。神為自己留下一批餘民，藉著他們，神要應驗神藉著先知所說的預言。神再一次讓我們看到神國度的異象，以及神在新天新地中有關以色列永恆地位的計劃。這個異象帶領我們看完以賽亞書，讓我們看到榮耀的光輝。

以賽亞書65:1，神說：“素來沒有訪問我的，現在求問我；沒有尋找我的，我叫他們遇見；沒有稱為我名下的，我對他們說：我在這裡！我在這裡！”

這裡說到外邦人，福音要傳給外邦人。當保羅到腓立比之前，他在異象中看到馬其頓呼聲。可是他到了那裡，沒有看到男人在找他、想聽福音，而是一個名叫呂底亞的婦人在河邊舉辦了一個禱告會。雖然婦人可能不知道自己需要甚麼，但保羅把福音傳給了她。羅馬書10:20，保羅引用這節經文：“又有以賽亞放膽說：沒有尋找我的，我叫他們遇見；沒有訪問我的，我向他們顯現。”這就是我們的景況。我們的祖先是野蠻的異教徒，他們沒有在岸邊舉起手，說：“拜託，請差遣宣教士到我們這裡來！”他們沒有要求宣教士，他們甚至殺了來傳福音的宣教士。今天，異教徒沒有祈求要聽福音，沒有人想聽福音。神回應了那些沒有呼求神的人。我從來沒有要求要得救，神就是救了我。每一個得救的人都是這樣。

以賽亞書65:2神說：“我整天伸手招呼那悖逆的百姓；他們隨自己的意念行不善之道。”

現在，神對猶太人說話，對以色列國說話。神先把福音傳給他們，福音是先傳給猶太人的。在羅馬書10:21，保羅又說：“至於以色列人，他說：‘我整天伸手招呼那悖逆頂嘴的百姓。’”神拒絕他們，因為他們先拒絕神。使徒行傳13:46記載：“保羅和巴拿巴放膽說：‘神的道先講給你們原是應當的；只因你們棄絕這道，斷定自己不配得永生，我們就轉向外邦人去。’”事情的經過是這樣的。換句話說，如果耶路撒冷拒絕福音，以弗所就得到福音；如果發達地區拒絕福音，那麼也許偏遠的地方就會聽見福音。神恩惠的福音像洪水般淹沒大地。感

謝神的恩典。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有甚麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有甚麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！